

La Unión Vasco-Navarra.

DIARIO POLITICO

ANUNCIOS.—En primera plana y gacilla, 1 real línea.—
tercera plana 1/2 id.—En cuarta id. 1/4 id.—Comunicados 1 ro
línea.—Anuncios mortuarios, 20 rs.—Hojas proporcionadas al núme
ro de inserciones.—Corresponsales en Madrid D. Antonio Escamez
Preciados, 25 y en Barcelona, Sres. Roldos y C., Tallers, 41, en Lón
dres los Sres. G. L. Daube C. 130. Fleet Street.

PRECIOS de SUSCRICION.—En Bilbao, un mes, 5 rs.—En el
resto de España, tres meses 18 id.—Extranjero, un año, 180 id.
Ultramar, id. 100 id.—Repúblicas hispano-americanas, id. 130 id.
números sueltos, 2 cuartos.—25 ejemplares, 4 rs.

AÑO I.—NUM. 139.

BILBAO.—Martes 23 de Diciembre de 1880.

OFICINAS.—CARNICERIA VIEJA, 33 Y 35, 2.º

Extranjero.

Inglaterra.

Por si no tuviese bastante que hacer con las complicaciones de Irlanda, que cada día son mayores, al gobierno inglés le ha salido otro motivo de preocupación en el Africa Austral, donde la conducta que ha seguido con los boers (antiguos colonizadores holandeses mezclados a la raza indígena) ha obligado a estos a tomar las armas y a proseguir una campaña que hace ya algun tiempo presenta un aspecto serio y que ha acabado por producir una semi-catástrofe.

La campaña de los boers, como hace dos años la de los zulúes, registra otro nuevo Insándula. Los boers han derrotado a una columna inglesa, causándole más de 200 bajas y apoderándose de muchos prisioneros, siendo de advertir, que no es este el primer revés que han experimentado las armas británicas en el Transwal, que así se llama al territorio agregado a la colonia del Cabo, donde tienen lugar estos sucesos.

Probablemente ahora se acordará el gobierno inglés de tomar medidas enérgicas para reparar el honor de sus armas, pues que ese es el procedimiento que así toris y wights vienen observando en todas las guerras lejanas que de algun tiempo a esta parte ha tenido que sostener Inglaterra.

Hasta que los ingleses experimentaron un revés serio en el Afghanistan, no se pensó en organizar una expedición formal y proporcionada a la importancia que en el emirato se lanzaron los ingleses a sostener sin fuerzas bastantes. Lo mismo ocurrió en la guerra del Zululand. Sin el desastre de Insándula, se habría sostenido aquella guerra con tropas evidentemente insuficientes para el objeto a que se las dedicaba, y hoy lo propio ocurre con la guerra del Transwal.

Francia.

Los periódicos franceses se ocupan exclusivamente de los gravísimos daños inferidos por las inundaciones a gran parte de Bélgica y Holanda y a la región del Norte de Francia. Las pérdidas causadas por este azote son considerables.

La elegante y espiritual Mlle Adam, que todo París conoce, ha ofrecido a Rochefort el declarar públicamente que los 25.000 francos que sirvieron para ayudar su evasión y la de alguno de sus compañeros de la Nueva Caledonia, no fueron el producto de una suscripción organizada por Gambetta, como ha dicho Le Voltair, sino por su marido, el senador Mr. Edmond Adam. Hay que añadir que el presidente de la Cámara y esta familia están unidos por estrechos lazos de amistad.

Alemania.

Un telegrama de Berlin anuncia que el príncipe de Bismarck está decidido a no interponer la intervención de Alemania en el conflicto turco griego, sino a la condición de que los gobiernos de Constantinopla y Atenas aceptaran previamente las decisiones del arbitraje europeo, sean cuales fueren.

Italia.

De Italia le dicen a «La Corresponden-

FOLLETIN. 36

LA BATALLA DE LA VIDA

por

C. DICKENS.

(Continuacion..)

—Sin embargo, todavía te está reservada una felicidad mayor. En otra casa, tan alegre como lo está hoy esta, vivirán muy en breve Alfredo y su esposa....

Marion sonrió de nuevo.

Y en esa futura morada—añadió Gracia—reinará la felicidad, ¿no es verdad? Leo en tus ojos que lo piensas así. Si, querida mía, serás feliz, yo lo sé, estoy segura de ello.

—Y bien—exclamó el doctor entrando alegremente—estamos ya todos preparados para recibir a Alfredo.

No es posible que llegue hasta muy tarde, a eso de las once lo más pronto; así pues, tenemos tiempo bastante para prepararnos a la alegría. Echa leña en la chimenea, Breñaña. El mundo es una locura, Minette, así como los amantes y todo lo demás... pero haremos como todo el mundo haciendo a nuestro fiel prometido esposo una acogida extravagante. Por mi honor—añadió el doctor mirando con orgullo a sus hijas, que entre todos los

cia de París» que han desaparecido en estos últimos días de la biblioteca de Victor Manuel millares de volúmenes de un gran valor, y vendidos gran número de documentos raros y preciosos. A consecuencia de estas irregularidades han presentado su dimisión el ministro de Instrucción pública y su secretario.

Las demás noticias del extranjero están condensadas en la serie de despachos telegráficos transmitidos por las agencias estos días, siendo todos ellos de importancia, por cuyo motivo no debemos privar a nuestros lectores el conocerlos.

Londres 23.

Todavía no han sido cogidos los asesinos del hombre de negocios muerto anteayer en Irlanda.

Los criminales eran seis y se hallaban ocultos cuando hicieron fuego sobre él.

Bruselas 23.

A consecuencia de fuerte lluvias se han salido de madre varios rios de Bélgica y Holanda.

Las inundaciones están causando considerables desastres.

Las cercanías de Monsvervirs, Charleroi, Namur y Maestrinch, están cubiertas por las aguas.

Paris 24.

Se anuncia un nuevo cambio en el personal de la magistratura.

Reina mucha animación en los departamentos con motivo de las próximas elecciones municipales.

Londres 23.

El gobernador de la colonia del Cabo de Buena Esperanza ha marchado con numerosos refuerzos sobre el Transwal, donde todos los hombres útiles se han armado contra la dominación británica.

El ejército inglés trata de atacar a Pretoria, capital que fué de la república de Transwal.

Lisboa, 23.

El billete de la lotería nacional de España núm. 35.999, que ha obtenido hoy el premio de diez millones, fué expedido en la administración de Badajoz a Lisboa, donde no se vendió hasta ayer.

Se cree que los agraciados son diferentes personas, pues la venta se hizo por décimos sueltos.

Viena, 23.

La Cámara de señores de Austria ha aprobado el tratado de comercio con España.

Dublin, 23.

La policía se ha apoderado de un buque cargado de armas en la embocadura del río Lhannon.

Londres, 23.

Circula el rumor de haber sido batido en Transwal por las Boers, un cuerpo de tropas inglesas, dejando en poder del enemigo 200 muertos y 50 prisioneros.

Roma, 23.

El secretario de Estado, monseñor Jacobini, ha redactado una Memoria destinada al Brasil, proponiendo varias condiciones conciliadoras con objeto de arroyar las diferencias entre el Brasil y el Vaticano.

Berlin, 23.

El periódico «National Zeitung» dice que Inglaterra se ha adherido al proyecto de arbitraje europeo.

Londres 24

Hasta ahora no se ha recibido ninguna noticia oficial, confirmando la derrota de las tropas inglesas de la colonia del Cabo que operaban contra los insurrectos de Transwal.

Se cree falsa la noticia relativa a la próxi-

demás absurdos, yo cometo esta noche el de creerme el padre de dos encantadoras niñas.

—Si una de ellas os ha dado algun disgusto, si algun día debe causaroslo...—dijo Marion—perdonadla... decidla que la amareis siempre y....

Marion no acabó de pronunciar la frase, y ocultó su rostro en el seno de su padre.

—¡Bah, bah, bah!—dijo el anciano con tono cariñoso.—¡Perdonar! ¡qué puedo yo tener que perdonarte? Vamos, Minett, eres una loquilla... dame un beso y desecha todas esas pícaras ideas. Haced un buen fuego; que todo el mundo tenga calor y se entregue a la alegría... si no me enfadaré.

Llenáronse de fuego las chimeneas, se multiplicaron las luces, y poco a poco la casa del doctor se llenó de ruido y de alegría. Los ojos de Marion tenían un brillo extraordinario, y todo el mundo la felicitaba por el regreso de su prometido. Las jóvenes la tenían envidia, los jóvenes decían que era muy feliz el amante esperado.

Craggs y su esposa llegaron juntos, pero la señora de Snitchey se presentó sola.

—¡Y vuestro esposo—preguntó el doctor.

Al oír esta pregunta; la pluma de pájaro del paraíso que adornaba el turbante de la señora de Snitchey se agitó, como si el pájaro mismo hubiese estado vi-

ma dimisión del gobernador general de la india inglesa.

Nueva-York 23.

Es probable que la tempestad que se anuncia de mañana al lunes en Francia se deje sentir también en el norte de España.

La temperatura tendrá un gran descenso.

Paris 24.

Se asegura que las potencias están de acuerdo sobre la cuestión de arbitraje europeo, faltando únicamente algunos detalles para poner en ejecución dicho proyecto.

Londres 24.

El «Times» en su número de hoy, creía fundado el rumor que circuló ayer en Londres sobre el proyecto de la conversión de la Deuda española.

Dublin 24.

Se han mandado refuerzos con toda urgencia al condado de Simelik, donde reina grande agitación.

Los agentes de policía ha consecuencia de las órdenes de terror dadas por el comité revolucionario, no pueden procurarse víveres ni habitación en muchas poblaciones rurales de Irlanda.»

Paris 24.

Cámara de diputados.—Se aprueba el proyecto de ley estableciendo la enseñanza primaria obligatoria.

La «Europa Diplomática» desmiente la conversación entre el príncipe de Dinamarca y el Sr. Gambetta, atribuida por el «Tablat» de Berlin.

Paris 24.

Se ha publicado el fallo del tribunal que entendía en la causa de injuria y calumnia a la señora Kaulla.

El «Pequeño Parisien» ha sido condenado a 300 francos de multa, y otros 25 periódicos a 150 cada uno.

El Senado ha aprobado la totalidad del presupuesto de ingresos, incluso los artículos de la enmienda del Sr. Brisson, pero con modificaciones importantes.

San Petersburgo 25.

Se confirma la noticia de que todos los derechos de importación van a ser elevados en Rusia en un 10 por 100, a partir del 1.º de enero próximo.

La sal es el unico artículo exceptuado, cuyos derechos serán rebajados.

Londres 25.

Un despacho de la colonia del Cabo de Buena Esperanza confirma la derrota de las tropas inglesas que marchaban en persecución de los boers.

La batalla se verificó en Middleburgo, dejando los ingleses en el campo 130 muertos y heridos, y cayendo prisioneros un gran número de soldados.

Este suceso ha alentado mucho a los rebeldes de la antigua república de Transwal.

Londres 26.

Se teme que las huelgas de los obreros de las minas tomen proporciones considerables.

Pasan de 8,000 los que se niegan a trabajar pidiendo aumento de salario.

Se ha acordado el envío de refuerzos a la colonia del Cabo de Buena Esperanza, los cuales se tomarán del ejército de la India.

Paris 26.

Escasez de noticias políticas con motivo de las fiestas.

En las regiones oficiales se asegura, que las relaciones entre Francia y el Vaticano no son tan tirantes como se supone y que en prueba de ello el señor Desprez se hallará en Roma dentro de pocos días para encargarse de nuevo de la embajada cerca de la Santa Sede.

Un despacho de Dublin dice que hoy deben verificarse meetings en Irlanda y que con este motivo se teme que ocurra algun alboroto,

vo, y la señora respondió que sin duda el señor Craggs sabría mejor que ella la causa de la ausencia de su marido, porque a ella nunca se la decía nada.

—¡Ese maldito estudio.—exclamó la señora de Craggs.

—¡Quisiera verle arder—exclamó la de Snitchey.

—Mi socio habrá tenido necesidad de detenerse por algun negociillo—respondió Craggs dirigiendo en torno suyo una mirada inquietá.

—Si, naturalmente—dijo la señora de Snitchey con ironía.

—Ya sabemos lo que vosotros entendéis por vuestros negociillos—añadió la de Craggs.

Pero sin duda precisamente porque no sabían nada fué por lo que el pájaro del paraíso de la señora de Snitchey se agitó de una manera amenazadora, y los pendientes de la de Craggs resonaron como si fueran campanillas.

—Me sorprende que no hayas hecho lo mismo que tú socio—dijo la de Craggs a su marido.

—No comprende por qué se casan teniendo tantas ocupaciones—repuso la esposa de Snitchey, añadiendo para sí que sus miradas habían llevado la turbación al alma de Craggs, mientras que por su parte la de Craggs aseguraba a su marido que su socio se aprovecharía de su ausencia para engañarle, que tarde ó temprano descubrirían una traición.

Craggs, insensible en la apariencia a

pues los ánimos están cada vez mas sobrecitados

Noticias nacionales.

Las Novedades, de Nueva-York, publica los siguientes telegramas de Cuba:

«HABANA 7 de diciembre.—El mercado de azúcar en calma.

Varios ingenios han comenzado la mollienda. Oro español 205 1/2 a 205 3/4.

IDEM ID.—El ex-presidente Baez, de Santo Domingo, ha salido de la Habana para Puerto-Rico.

El día de hoy será debidamente celebrado como una festividad nacional española.

Ha quedado suspendido por orden de la autoridad, segun dicen de Santander, el arastre de minerales por el ferro carril de las minas de Camargo. Se trata de una explotación que mantiene a 3.000 personas y que contribuye mucho a la animación del puerto.

S. M. la Reina, que no conocía la organización de la lotería nacional, manifestó deseos de jugar un billete, y habiéndole preguntado S. M. el Rey el número que quería, dijo que jugaría el del año actual, 1880.

La dirección general no tenía ya ese número, y por la mayordomía de palacio se buscó la administración donde estaba, y como aun no había sido vendido, fué comprado para S. M. la Reina, a la cual han tocado en el referido número 10.000 rs.

Como estaba anunciado, el día 22 se verificó ante la junta de la Deuda pública las subastas para la amortización de obligaciones generales de ferro-carriles y especiales de Alar a Santander, y acciones de Obras públicas correspondientes al segundo trimestre del actual año económico. Hé aquí el resultado:

Obligaciones generales de ferro-carriles.—Se presentaron 115 proposiciones variando de 1.000.000 a 2.000 pesetas nominales cambio de 43 a 43'29; se admitieron 32, variando de 500 mil a 2.000 nominales, cambio de 44'90 a 43'35 efectivo de 234.463'50 a 870.

Acciones de obras públicas. (Emisión de julio de 1853).—Se presentaron 23 proposiciones, variando de 150.000 a 500 nominales, cambio de 100 a 63'94; fueron admitidas tres, de 120.000 a 8.000 nominales, cambio de 69'89 a 63'94, efectivo de 82.728 a 15.591'20.

Con motivo de las fiestas, la escasez de noticias políticas es completa.

Ha fallecido en Madrid, el contra almirante señor D. Enrique Croker y Pavia.

Parece que ha sido detenida en San Sebastian una señora que hace pocas días desahució del hogar doméstico llevándose unos 12.000 duros, importe de una finea que había vendido con aquel objeto.

La expresada señora, que quedó el sábado a disposición del Juzgado de guardia, parece que ha entablado demanda de divorcio.

La corbeta «Nomanton» que salió de Gibraltar con rumbo a New-York, naufragó en alta mar, pereciendo 15 personas de la tripulación y salvándose milagrosamente dos marineros.

Dice el Nuevo Avisador de Zaragoza: «Se habla estos días de una determinación referente al arma de caballería, que por la gravedad que encierra, no nos atrevemos por

aquellas amonestaciones, aunque intranquilo interiormente, no recobró su serenidad de espíritu hasta ver a Gracia, que se apresuró a ir a saludarle.

—Estais encantadora esta noche, señorita—la dijo afectuosamente.—¡Y vuestra hermana, como está?

—Muy buena, gracias, Sr. Craggs.

—¿Y dónde está?

—¡Cómo! ¿no la veis allá bajo, preparándose para bailar?

Craggs se puso los anteojos, miró algunos momentos en la dirección indicada, y despues con aire satisfecho volvió a guardar los anteojos en su caja y la caja en el bolsillo.

En aquel momento la música comenzó a preludiar un rigodon y dió principio el baile. El fuego chisporroteaba y la llama subía y bajaba como si hubiera querido también tomar parte en el baile. Otras veces daba un chasquido como para hacer coro a la orquesta, y lanzaba en ocasiones una viva llamarada semejante a una brillante mirada: hubiérase dicho que aquel fuego eran los ojos del viejo aposento. De vez en cuando y semejante a un anciano patriarca, dirigía miradas oblicuas a los jóvenes grupos que hablaban en voz baja en los rincones. Terminado el rigodon, Craggs vió llegar a su socio y se estremeció como si hubiera visto un espectro.

—¡Ha marchado—le preguntó saliéndole precipitadamente al encuentro.

(Se continuará.)

hoy y hasta que la veamos confirmada, el darla á nuestros lectores.

En la reunion extraordinaria que celebró el sabado la junta consultiva de obras públicas, en pleno, fué aprobada la propuesta hecha por el ayuntamiento de la importante villa de Laredo para la construcción de un nuevo puerto. Esta noticia ha sido recibida con júbilo en aquella población, pues era esperada con ansiedad para emprender inmediatamente una empresa que tanto ha de acrecentar la riqueza de la referida comarca.

«Leemos en la *Correspondencia de Paris*: «El gobierno francés ha dispuesto que salgan inmediatamente para Argelia treinta oficiales de Estado mayor, con el fin de levantar un nuevo plano topográfico de aquel país con destino al ministerio de la Guerra.

Correspondencias.

Madrid 24 de Diciembre de 1880.
(Retrasada.)

Sr. Dr. de LA UNION VASCO-NAVARRA.

En nombre de la equidad y de la justicia yo conjuro á todo el que se muestre descontento del régimen que actualmente nos gobierna, á todas las oposiciones, á todas esas clases que por rutina se llaman desheredadas, á todos los contribuyentes españoles, en una palabra, yo los conjuro repito, á que en estos dias se sirvan dar una vuelta por la plaza Mayor de Madrid y terminado su paseo nos digan, con la sinceridad del hombre honrado, que es lo que opinan del actual Gobierno y como aprecian la presente situación del país. ¿Qué cambio se efectuará en sus opiniones, y que diverso será su lenguaje de pues de esta expedición exploradora en torno de los puestos de naranjas y de turrones? Y que aspecto tan alegre, tan desacombrado ofrecen las calles de Madrid en estos dias. Enjambres de chiquillos circulan por do quiera armados de los ensordecedores panderos, cuyo estrépito ensordece la vecindad, delante de cada puerta hay una murga cuyos *chillidos* y cuyas notas discordantes producen paroxismos nerviosos, ejércitos de pavos en correcta formación pasean impávidos y graves por las anchas vias; su extraño ropaje, compuesto del aristocrático frac, cuyos faldones arrastran, haciendo la rueda por el lodo y el revolucionario gorro frigio que lucen en su cabeza, las tiendas de los ultramarinos, los colmados y las confiterías exponen de mil modos combinados sus diversos y apetitosos productos; el hijo de la Alcarria, el de Valencia y el de Alicante forman á cada trecho inexpugnables barricadas de nueces, de almendras, de granadas, de frutos escogidos, de turrones, etc. Los puestos de juguetes ofrecen á los niños el tentador espectáculo de sus caballitos de carton, de sus tambores y de sus campostros y abigarrados nacimientos... El concurso por todas las calles es numeroso, véanse interminables familias que no parece sino que han alquilado para estos dias todos los niños de la Inclusa, que de puesto en puesto pasean como orgullosos de su fecundidad. Todos los rostros están alegres, todos los labios cantan. «Esta noche es Noche-Buena» todos los bolsillos se quedan exhaustos; todas las dispensas se provisionan y todas las mandibulas se preparan para contribuir á la terrible hecatombe... Esta es la fiesta de los niños y de las madres... ¡Ay!... Pero no es la fiesta de la caridad!...

He visto en la Plaza Mayor un señorito de seis años, con los bolsillos atastados de dulces, conducido de la mano por una señorita elegantísima y seguidos de un gallego anodado con el peso de una inmensa cesta receptáculo de toda especie de manjares y golosinas de Pascua. Delante de cada puesto, se paraba el niño, señalaba lo que queria (lo queria todo!) pagaba la mamá y el gallego aumentaba su fardo... Mas adelante el niño se paró delante de una tienda de juguetes, y un hermoso nacimiento de corcho, con su San José y su Virgen y su recién nacido de carton y su río de papel de estafío, y sus pastores con pollizas de borra, tentó su codicia. Este nacimiento como obra maestra en su genero era caro. La mamá lo compró y el niño batió palmas alegremente. Entonces reparé en otro grupo que á no larga distancia se mantenía. Era una mujer joven y acaso bella, pero con el rostro profundamente desfigurado por el sufrimiento y cubierta de arapos, incapaces de librarla de la clemencia de la estación. Estrechándolo contra su seno llevaba un niño raquítico, casi moribundo, con los ojos apagados y con la cabeza inclinada sobre el hombro de su madre. Al pasar junto á él el gallego cargado con el nacimiento, con los juguetes y con las cajas de turron, el niño pobre ha levantado la cabeza; sus ojos han dejado escapar un relámpago de alegría, sus labios pálidos se han entreabierto para sonreír y ha alargado su mano.

Pero bien pronto la amarga decepcion ha venido á destruir su pasajera dicha; aquellos juguetes y aquellas golosinas no eran para él. Ha llorado y su madre ha tratado inútilmente de calmar su desconsuelo con caricias. Luego se ha dirigido á un transeunte exclamando: «Una limosna, caballero, para este niño que se me muere de hambre...»

«Hambre!... Esta palabra no se comprende en Noche-Buena. El niño pobre y el niño rico viven en la misma casa; el primero en un principal régimen alhajado y con todas las comodidades del confort; el segundo en uno bohardilla desmantelada, donde el viento y la lluvia penetran por multitud de intersticios. En el salon del principal adornado con elegantes entre-paños, con magníficas lunas, con amplios portiers, y donde el rumor de los pasos se apaga en mullidas alfombras, en este salon se ha colocado el nacimiento del niño rico; la mesa está preparada en el comedor; las manzanas, las granadas y las naranjas forman pirámides en los fruteros; las hojas de parra de cristal ofrecen al apetito ya hastia-

do el incentivo de las aceitunas, los turrones forman verdaderas murallas; las pasas y las almendras y los dulces de todas clases, abren á los golosos; la envoltura de apio es maltada con los granos de oro del fruto del granado, rebosa en innumerables porcelanas; el pavo y el besugo sacrificados á la voracidad y á la costumbre lanzan al techo sus espirales de aromático vapor; la vajilla de plata despiden el inmediato aparato de caoba torrentes de luz, cuyos reflejos se quebran formando mil diversos cambiantes. Toda la familia está reunida; el esposo con la esposa; los hijos con sus padres; el niño no ha querido abandonar el tambor ni la trompeta para sentarse á la mesa y de cuando en cuando se levanta para visitar el nacimiento. El abuelo ha echado su bendición á los manjares; comienza el ruido y la animación y la fiesta; el Burdeos circula de uno á otro extremo de la mesa; las gotas de oro del Jerez centellean en las copas; las botellas de espumoso Champagne lanzan sus múltiples y ruidosas detonaciones... Todos los labios sonríen y todas las miradas brillan. Una voz canta:

Esta noche es Noche-Buena
Y mañana Navidad;
Dáme la bota, abuelito
Que me voy á emborrachar...!

El aire estalla en tempestad de aplausos y de carcajadas; el tambor, el pandero hacen un ruido infernal, y los platos y los cubiertos chocan acompañando los clásicos cantares... Suenan pasos precipitados en la escalera y un rumor de gemidos suspende por un instante la alegría. ¿Que pasa?... La pobre viuda corre como loca. ¡Su niño se muere. Algunas personas caritativas abandonan la alegre reunión y cubren á la bohardilla. ¿Que abandono! que soledad! que miseria! Un malgergon de paja tendido en el suelo; he aquí todo el ajuar. Sobre el jergón un niño está á punto de lanzar el último suspiro. A su lado una muger cae desplomada sobre el humedo pavimento. Entre los convidados del principal que han subido á la bohardilla hay un médico. Examina á los pacientes, y bien pronto da su diagnóstico. «Tienen hambre!... Parecen mentiras que en Noche-Buena se hable de hambre.

Un rayo de sol ha lucido á media noche. La caridad es un astro que en los corazones y en las inteligencias lanza raudales de calor y de luz, como el sol en el cielo. La mujer de la bohardilla y el niño pobre tienen también manjares y juguetes y atenciones y cuidados. Pero para alcanzar esto ha sido necesario que estuvieran á punto de morir. Todavía pueden considerarse afortunados. Hay otros que se mueren de veras sin que nadie llegue á apercebirse de tal cosa, distraídos con el estrépito de los platos y de las mandibulas que á compás trituran el turron. ¿Quien, por ejemplo, se compadecerá de los fusionistas?... No se como los conservadores el pavo, sin oír ni ocuparse de los bostezos con que los acompaña la izquierda dinástica?...

La Union Vasco-Navarra

BILBAO 28 DE DICIEMBRE DE 1880.

Creyendo que nuestros lectores saldrán ganando en el cambio, hemos retirado el artículo que debía aparecer en este sitio, á fin de dar cabida al que publica nuestro apreciable colega *El Arga* con el título de

«LA TRANSIGENCIA FORAL.

«La famosa y desdichada ley de 21 de Julio de 1876 ha dado origen en las Provincias Vascongadas á dos partidos. Llamado el uno *transigente* y el otro *intransigente*, por mas que á éste mejor le correspondía, segun lo ha demostrado cumplidamente nuestro respetable y distinguido amigo D. Fidel de Sagarminaga, en su hermoso libro titulado *Memorias históricas de Vizcaya*, el nombre de fuerista puro.

«La especie *transigente* es de antiguo conocida en Navarra, y quien quiera formarse cuenta exacta de los beneficios que al país es capaz de traerle la política de la transigencia, aquí en nuestra provincia puede estudiarlos en todas sus fases y períodos. No se crea, sin embargo, que nosotros vamos á acometer tan árdua empresa, aunque no nos falten ganas para ello, pues nos retrotraen dos razones, á cada cual más poderosas, y es de ellas la primera, los estrechos límites en que nos encierra la ley de imprenta, y la segunda, el que nos veríamos obligados á discutir la ley paccionada de 1841, que aunque no es para nosotros el *mejor de los mundos posibles*, constituye la legalidad vigente, el escudo único de la parte de nuestro antiguo modo de ver que aun no ha venido á tierra, y que por tal concepto merece toda nuestra veneración, todo nuestro respeto, todo nuestro entusiasmo en esta época en que vivimos, que ha de ser conocida en los anales del país vasconavarro con el nombre de época de los *contrafueros*, ya que el señor Cínovas del Castillo los ha cometido él solo en mayor número que todos los reyes, reyezuelos, ministros y ministriles del pasado.

«Pero si no podemos estudiar la política de la transigencia en cambio es conveniente echar una rápida ojeada sobre el personal de la transigencia, para ver donde suelen concluir, por regla general, su carrera, los que militan bajo las banderas en las que se lee el verbo *ceder*.

«Suelen ser *Los transigentes*, salvo excepción, personas de rectas intenciones,

amantes del país y de su tranquilidad sobre todo, conciliadoras por temperamento y por hábito, prudentes casi mas que por virtud por profesion, pero un tanto dadas á la vanidad, y por ende aficionadas á banderas, cruces, títulos noviliarios y puestos oficiales, combinándose estas cualidades muchas veces cuando el individuo procede del partido conservador liberal, con un excelente estómago y dientes excelentes, capaces de arrancar y dixerir un buen pedazo del presupuesto.

«Dichos transigentes como son de ánimo apocado y voluntad flaca, suelen confiar mas para la resolución de los negocios, en las habilidades de la negociación que en los arranques varoniles del carácter, y por lo tanto demuestran gran desdém apago á la diplomacia. Esto de la diplomacia es uno de los mas portentosos inventos de la humanidad, y sería en verdad una gran cosa, si siempre diera la victoria á la habilidad y nunca á la fuerza; pero esto pícaro mundo está de tal manera organizado, que á la postre siempre resulta que la mejor diplomacia es la famosa frase *quia nominor leo*. De esta manera se comprende que la historia registre hasta el año de 1864 la friolera de 8307 tratados de paz, alianza y amistad *perpétuas*, cuya duración media es la de dos años.

«Así pues las ventajas que hayan de venir con las negociaciones no pueden ménos de inspirar ciega confianza... á todos los que ignoren los datos que acabamos de dar. A los demás ya nos sucede otra cosa muy diversa, y sin duda alguna que la transigencia prescinde del número 8307, cuando con tanto atán y tanto entusiasmo se dedica, ha dedicado y dedicará á *diplomatar*. Por lo demás, es preciso reconocer, que el carácter vasco-navarro se presta admirablemente á la diplomacia y que nuestro arte de fingir, mentir y engañar es consumado, como lo demuestran, entre otras cosas, las muchas comisiones del país que en estos últimos años se han codeado con el monstruo de la calle de Fuencarral, á quien ha debido parecer que cada hijo de vecino de por acá es un Maquiavelo, un Bismarck y un Talleyrand.

«Y cuenta que á unos de las mas atrevidos golpes del *canciller de hierro*, se han debido á la *franqueza*, cuyo ejemplo recomendamos á nuestros diplomáticos del porvenir, puesto que siendo la *franqueza* atributo de nuestro carácter, es muy posible que consiga lo que jamás consiguieron hasta ahora los resortes de la antigua escuela.

«Nuestra diplomacia suele producir un efecto digno de observación, y es que acaba por convencer á los que la emplean le que el Gobierno tiene razon. En efecto, éste siempre acostumbra cohonestar todas sus medidas con la socorrida especie de que esas resoluciones se han hecho necesarias por la terquedad del país, empeñado en no decir como el personaje de la «Casa de Fieras» *á mí me gusta mucho que me peguen en los nudillos*, y mucho más empeñado todavía en no alargar las manos, para que caiga sobre ellas la badia ministerial. Los transigentes ven el resultado de esta incomprendible actitud, y confiados en la virtud de la diplomacia, conservan la ilusión de que el Gobierno no hubiera disparado el badillo, si le hubiesen puesto á tiro los *nudillos*. El dolor causado por una parte, y por otra, el desden sufrido, envenenan la cuestión pendiente y cuánto más se alejan los intransigentes del Gobierno, más se le arriman los transigentes, hasta que al fin sus prohombres ó pontífices *mínimos* (y no decimos *máximos*, porque ni D. Fermín ni D. Garmesado son *máximos*, en nada, sino *mínimos* y muy *mínimos*.) agarran la cartera de Fomento y una Dirección general, los jefes de brigada se presentan como candidatos, canovistas para la Diputación provincial, los que salen se hacen nombrar de la comisión permanente, y los restantes ingresan en el gremio de alabarderos ministeriales, término, conclusión y remate de todas las transigencias.

En nuestro estimado compañero «El Arga» leemos lo siguiente:

«Esta tarde recibimos la noticia de que nuestro apreciable colega *La Union Vasco-Navarra* correspondiente al día 16 ha sido denunciado por la fiscalía de imprenta de la Audiencia de Burgos, á causa de un artículo titulado *Dios y Huevos*.

«Se necesita para denunciar eso todo el valor de un fiscal de imprenta!»

Gran satisfacción sentimos al consignar este nuevo testimonio de simpatía que recibimos de nuestro valiente colega navarro. Lo que se está haciendo con nosotros no lo sabe aun «El Arga»: muy pronto lo diremos.

Se nos asegura que uno de estos últimos dias ha tenido lugar en Amorovieta; digo en Durango, una reunion de amigos del «Beti-bat» que hicieron célebre aquella localidad.

¿Qué amigos tienes Benito!

«Escriben de Marsella que el reciente desastre del vapor «Oncl Joseph» hada-

do márgen á una innovacion que puede ser de mucha utilidad para el navegante, cual es la de convertir en aparatos de salvamento todos los muebles de los buques. Para esto se harán de corcho en lo sucesivo, y los colchones se llenarán de aire y se forrarán de tela impermeable. También se recomienda la adopción de un chaleco aereostático formado de dos telas unidas, entre las cuales se ingiere una dosis de ácido tártrico y carbonato de sosa, para que al entrar el agua por una pequeña abertura, se conviertan aquellas sustancias en gas ácido carbónico, transformándose el chaleco en una especie de globo que mantenga al naufrago á flote merced á una válvula que impide el escape del gas y la entrada de mas agua.

La conferencia del general Quesada con el ministro de la Guerra, celebrada el viernes, dice «El Imparcial», que fué de carácter reservado; y nos parece natural. El general Moriones no ha ocultado su criterio contrario al ejército del Norte, y de fijo que hablarían de esto.

«El Tiempo» dice que abriga la convicción firmísima de que por el señor Lalsala se vá á emprender algo bueno en cuestion de enseñanza.

Hace muy bien el colega en *abrigar* esa convicción, y debe echarse aun más ropa encima para que no sufra alteracion con los hielos.

Nosotros, sin duda, por no abrigarla, la tenemos bastante resfriada. Casi con pulmonía.

«La Iberia» cree que dentro de poco tiempo serán tantos los españoles emigrados á Argelia como el número de irregularidades que se van descubriendo.

«El Independiente» cree lo mismo y cree más, que si Dios no lo remedia van á ser muy pocos los españoles que prefirieran quedarse aquí.

De seguir este consejo, resultaría que únicamente iban á seguir en el país los conservadores-liberales.

Y precisamente estos son los únicos que el país quiere que se vayan.

La Sociedad libre-cambista ha acordado dirigir una exposicion al gobierno para que se realicen en los aranceles las reformas que arrancan de la legislación de 1869; y á la vez celebrar un nuevo *meeting* en el teatro Real, para oponerse á las pretensiones de los fabricantes catalanes formuladas en el voto particular de los Sres. Sert y Casanova.

Hemos oido decir que en Barcelona se vá á celebrar otro de fabricantes y obreros para oponerse á las pretensiones de los libre-cambistas.

Un colega ministerial hace constar el progresivo desarrollo que vá teniendo el comercio inglés, y dice con este motivo «El Pabellon Nacional»:

«¿Cómo es que el colega ministerial no hace la comparacion que es consiguiente de la importación y exportación del comercio español? Porque en escala retivamente mas pequeña tendríamos si npre un regulador para conocer las bondades del gobierno que nos dirige.»

Pero como aquí no hay bondades, el colega ministerial no necesita romperse los cascotes buscando reguladores.

Esta partida de la situacion es una série interminable de ceros.

Correo de Cuba.

Hé aquí las principales noticias que encontramos en las cartas y periódicos que ayer recibimos de aquella Antilla:

—Activa los trabajos la comisión nombrada por el Excmo. señor capitán general para proponer lo más conducente al proyecto de aumentar la Guardia civil en la isla.

—Revisando los datos publicados por la Dirección general de Hacienda relativos á la producción de las Aduanas de Cuba en 1878, se vé que desde esta fecha comenzó el descenso de las rentas, que ha venido siguiéndose hasta hoy.

—El día 10 del próximo Enero es el designado para la inauguración en la Habana de la Escuela de Agricultura.

Sucesos de Andorra.

De los periódicos catalanes tomamos estos nuevos detalles sobre lo ocurrido en Andorra:

«El caciquismo, representado por la media docena de propietarios, es el que hasta ahora habia levantado y derrotado síndicos por medios poco correctos, y aleccionado el pueblo por ellos, es el que motu-propio y sin su dirección, y en su contra, ha practicado el movimiento de 8 del actual, presentándose á derribar al último síndico, señor Moles, en número, para aquel país formidable, de 500 hombres.

«Después de ocho dias de tentativas infructuosas por parte del veguer francés para que se sometieran al nuevo régimen el nuevo gobierno y consejo, éste, reunido el sábado último en pleno, presentose allí á las cinco de la tarde de regreso á Seo de Urgel el veguer para disolverlo, llamándole revolucionario, á lo que se negaron, acudiendo el veguer, como gran justicia, al decanar á oficial de la milicia, para que los disolviera y pusiera presos, pero el oficial responde que los diez hombres se niegan á cumplimentar la orden, el gobierno constituido le envía una protexta, é invitándole á que abandonara el país, y el veguer contesta con otra protexta no reconociéndoles, y que el negarse la mi-

